The Thought of Party Building is Effectively Integrated into the Practice of the Communist Youth League Education Work in Colleges and Universities

Muyang Li

Huaibei Normal University, Huaibei, Anhui, 235000, China

Abstract

Xi jinping, general secretary of the important thoughts about the party's construction is in the inheritance of marxist political party construction theory, the development of marxist party construction theory, to the world socialist countries and party survival lessons, the inheritance of Chinese excellent traditional culture. Based on this, the paper through the party's construction thought into the communist youth league education value implication of interpretation, put forward to explore the practice of building education system, explore the "mentoring" four type linkage education guidance mode, explore the network learning the party's construction thought strong position, explore the communist youth league of deepening reform and construction.

Keywords

Party building thought; college Communist Youth League; education; practice approach

党的建设思想有效融入高校共青团育人工作的实践进路

李沐阳

淮北师范大学,中国·安徽淮北 235000

摘 要

习近平总书记关于党的建设的重要思想是在对马克思主义政党建设理论的继承发展、对中国化马克思主义政党建设理论的时代拓展、对世界社会主义国家和政党存亡兴衰教训的总结借鉴、对中华优秀传统文化的传承吸收基础上形成的。基于此,论文通过对党的建设思想融入高校共青团育人工作价值意蕴的阐释,提出探索构建阶梯式的实践育人培养体系、探索形成"学传帮带"四式联动的教育引导模式、探索建立网络学习党的建设思想坚强阵地、探索推进高校共青团深化改革和建设等路径、将党的建设思想有效融入共青团育人工作中。

关键词

党的建设思想; 高校共青团; 育人; 实践进路

1引言

党的二十大报告中指出: "青年强,则国家强。全党要把青年工作作为战略性工作来抓,用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。" [1] 高校共青团作为党领导下的先进群团组织,要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年,要组织各级团组织引领广大青年团员深入学习宣传贯彻党的建设思想,不断增强政治性、先进性、群

【基金项目】淮北师范大学共青团创新一般项目"党的二十大精神有效融入高校共青团育人路径研究"的阶段性成果(项目编号: GQTYB202211)。

【作者简介】李沐阳(1995-),女,中国山西长治人,硕士,助教,从事马克思主义理论研究。

众性,切实履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责,团结引领广大青年在全面建设社会主义现代化国家进程中建功立业。

2 党的建设思想融入高校共青团育人工作的 必要性分析

2.1 高校共青团的职责和使命

习近平总书记指出: "政治性是群团组织的灵魂,是第一位的。"这一重要论断,明确了共青团第一位的属性是政治属性,共青团组织的本质是政治组织^[2]。共青团是中国共产党领导的先进青年群团组织,是党的坚实基础力量、得力助手与可靠后备军。高校共青团是共青团的基层组织和主要组成部分,作为共青团青年工作的主阵地和主要载体,应自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同

志为核心的党中央保持高度一致。

2.2 高校共青团育人工作面临的问题及挑战

从社会整体而言,在文化多元、思想多维、社会环境 复杂的影响下,高校青年学生显示出了鲜明的个性化特点, 如自我意识过强、权利意识过强、具有反叛精神、出现较多 心理问题等;此外,在国际竞争日趋激烈的背景下,一些西 方敌对势力及反华势力利用网络等途径对我国大学生实行 文化渗透、策反等西方敌对势力为了遏制中华民族伟大复 兴,破坏中国社会的繁荣稳定,无时无刻地利用各种腐朽思 想文化加大对青年群体主流意识形态的冲击与侵蚀。共青团 育人工作要站在确保红色江山永不变色,党的事业后继有人 的战略高度上去开展。

3 党的建设思想融入高校共青团育人工作的 价值意蕴

3.1 筑牢青年思想根基的必然要求

当前我国正站在新的历史起点上,面临着百年未有之大变局,筑牢广大青年团员的思想根基,不仅是由"中国共青团不愧为中国青年运动的先锋队,不愧为党的忠实助手和可靠后备军"的性质定位决定的,更是在百年未有之大变局的关键时刻,引领广大青年筑牢信仰基石,勇挑时代重任,在党指引的正确道路上为实现民族伟大复兴矢志奋斗的迫切需要。

坚持以党的政治建设统领党的建设各项工作,以政治立党恪守初心使命[3]。只有引导青年学生进一步认识党领导广大人民群众建立新中国、确立社会主义制度、开创中国特色社会主义的不易,深刻感受在中国共产党领导下,中国特色社会主义发展不断取得的新的伟大成就,才能进一步坚定理想信念,凝心聚力,将广大青年紧密团结在中国共产党周围,团结一切可以团结的力量,为实现中华民族伟大复兴汇聚最强合力;才能不断巩固和扩大党执政的青年群众基础,为党长期执政源源不断输送新鲜血液,增强党执政的权威性、合法性、合理性,这是党守好红色江山和人民之心的重要保障;才能有效帮助青年群体实现自身全面发展,在面对挫折和困境时不气馁、不抱怨,在面对重大问题和关键问题时坚定政治立场和方向,永葆对党忠诚,坚守底线思维,做出无愧于党和人民的正确抉择。

3.2 引领青年建功新时代的必然选择

高校共青团作为新时代培养青年人才的主阵地,必须充分组织动员青年团员发挥生力军和突击队的作用。新时代青年的成长期、奋斗期与实现第二个百年奋斗目标的新征程高度契合,是担当民族复兴重任的有生力量。要弘扬"党有号召、团有行动"的光荣传统,胸怀"国之大者",时刻关注习近平总书记和党中央在关心什么、强调什么,时刻对标对表党中央决策部署谋划和推动工作,拓展"队、号、手、

岗、赛"等系列青春建功品牌的时代内涵,团结带领广大青年奋进新征程、建功新时代。要践行"请党放心、强国有我"的青春誓言,组织动员广大青年在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面工作中争当排头兵和生力军,发挥聪明才智、挥洒青春汗水,追逐人生梦想、创造青春业绩,充分展现青春的朝气锐气。要奏响"清澈的爱、只为中国"的时代强音,激励带动广大青年奋力投身抢险救灾、舆论斗争、大型赛会等急难险重新任务,在党和人民最需要的时刻豁得出来、顶得上去,真正成为维护政治安全、促进社会和谐、推动国家统一、服务大国外交的先锋力量。

3.3 推进全面从严治团的重要抓手

党的十八大以来,党中央提出全面从严治党的战略方针,强调全面从严治党基础在全面、关键在严、要害在治,必须真管真严、敢管敢严、长管长严。要把从严治团要求落到实处,就要向全面从严治党的高标准看齐。按照习近平总书记提出的党的好干部标准和坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风的要求,围绕"强三性,去四化",从全面贯彻党的要求、推进团的事业发展、落实改革举措等方面真抓真管、真严真干。

实现民族复兴的伟大征程并不总是一帆风顺,总是会面临新形势,面对新挑战和新要求,这就意味着党要在凝聚共识、汇聚力量的基础上,不断提升国家治理效能和应对风险能力,同时也需要青年始终和党站在一起,直面问题,解决问题,共同解决国家发展、民族复兴过程中遇到的急难险重问题。

纵观百年历史,一代代青年群体已用实际行动证明,中国青年是一支在党和人民需要的关键时刻顶得上、靠得住的重要力量。通过科学系统学习党的建设思想,可以引导组织青年有序政治参与、丰富青年政治参与成果、有效提升广大青年团员的政治参与能力、引导广大青年团员遵法学法守法用法,切实增长本领才干。在学习过程中,高校共青团引领青年团员通过全过程人民民主制度设计有序参与国家政治生活,充分发挥创新性与主观能动性,为国家发展出谋划策,奉献青春智慧,不断提升青年群体在社会主义现代化建设新征程中的参与感、获得感和成就感,这也是一个青年向党传递心声,让党感知青年强国志的双向互动过程。党和国家通过共青团发挥桥梁纽带作用,积极听取青年对各项决策工作的意见建议,从而有助于党不断加强自身建设和改进自身工作,提升国家治理效能,推进伟大事业不断向前发展。

4 党的建设思想融入高校共青团育人工作的 实践进路

4.1 探索构建阶梯式的实践育人培养体系

构建分年级、分目标的阶梯式培养体系,通过一、二 年级主抓理论学习,三年级注重实践提升,四年级开展朋辈 辅导的方式,更加有利于青年学生将党的建设思想在躬身实践的实际行动中落地生根。在各年级的团支部持续深入组织主题团日活动、严格落实好"三会一课"制度,可以综合运用"青年大学习""大学生骨干培训班""青马工程"等学习载体,用丰富的校园文化活动讲述党的建设思想;可以开展沉浸式的实地实践感悟活动,用身临其境的真实感受教育学生听党话、跟党走;可以组织广大共青团员以实践的切身体会为蓝本,通过"优秀学长进思政课堂""优秀毕业生宣讲党的建设思想"等活动,把党的建设思想传遍校园的每一个角落。

4.2 探索形成"学传帮带"四式联动的教育引导模式

"学"是通过基层团委书记团课领学、学生班会团会主题自学、团小组活动交流互学的方式,组织学生全面、系统、深入学习;"传"是通过广泛的团属新媒体宣传、浓郁的校园文化氛围、感同身受的实践教育活动,传播新思想、引领新风尚;"帮"是通过志愿服务暖人心、公益劳动献爱心、筑梦支教心贴心、脱贫攻坚心连心等多种社会实践活动,教育学生不忘初心跟党走、牢记使命铸青春;"带"是通过实践导师交流指导、校友同窗朋辈辅导、实践活动积极熏陶等方式,凝聚广泛坚定的青年力量。从而形成以学强基、以传树信、以帮暖心、以带促进的"学传帮带"四式联动的教育引导模式。

4.3 探索建立网络学习党的建设思想坚强阵地

随着社会的快速发展,网络已成为新时代青年学习、工作和生活中不可或缺的一部分,共青团必须把网络学习摆在重要位置,通过多种途径方式构筑好网络宣传党的建设思想的主阵地。要不断加强内容优化,提升引领水平,做到网络思想政治引领"全天候""不掉线"。共青团要努力在微信、微博、B站、抖音等社交媒体、网络平台打造好专属于青年的宣传阵地。要充分把握新时代青年行为特点和兴趣爱好,围绕青年感兴趣的话题、社会热点事件,以青年的方式表达青年、吸引青年,努力打造出品质优良兼具思想内涵和青年特色的文化作品,并将理想信念、爱国主义、道德修养以及民族精神等积极元素融入其中,让青年更加相信共青团、认可共青团,有效凝聚起青年向上向善的青春力量。

4.4 探索推进高校共青团深化改革和建设

高校共青团全面对标党的建设思想、从严治党的战略

方针,找准结合点、切入点、着力点,将改革和建设不断向 纵深推进。

一是要加强团干部队伍建设。团的干部队伍是党的干部队伍的重要组成部分,而且是最年轻、最积极、最有生气的一部分。由于团干部总体呈年轻化态势,工作经验、政治历练等方面还较为稚嫩,仍处在需要不断学习和被引导的阶段,从这一层面来讲,加强对高校团干部的培养与队伍建设显得极为迫切。通过全面系统学习从严治党的战略方针,不断加强高校共青团干部的政治素质和高校团干部的作风建设,引导高校共青团干部心系青年办实事,摒弃官僚主义、腐败蜕化等不良风气;不断提高自身业务素质,包括掌握团的知识、熟悉团的工作、科学组织开展团的活动,与时俱进提升学习能力、创新能力等。

二是着力构建多元组织覆盖新模式。要把团支部建在宿舍中、把团支部建在社团里、把团支部建在青年团员聚集的地方去,哪里有团员,哪里就有团的旗帜,大力拓宽对青年的组织覆盖和工作覆盖。大力推进全面从严治团,以团干部队伍建设为重点,纠正成长观、事业心、工作作风等方面突出问题,锻造紧跟党走在时代前列的先进组织。

三是建设服务工程。服务青年才能代表青年、凝聚青年、激励青年。作为共青团一切工作的出发点和落脚点,服务青年需要紧跟时代和青年群体发展变化的步伐,高校共青团需要不断提升服务水平、服务效率,建设新时代的青年服务工程。要树立全心全意为青年大学生服务的理念,强化团组织的服务意识,创新工作方式,由管理约束向竭诚服务的转变,从管理型向服务型转型,努力将高校共青团建设成为高质量高水平高效率的服务型团组织。以此为契机,加强广大青年团员对团组织的认同度,提升高校团组织的凝聚力,增强高校共青团的育人实效。

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义 现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2022-10-26) [2023-02-09]. http://cpc.people.com.cn/n1/2022/1026/c64094-32551700.html.
- [2] 刘娟.伟大建党精神融入大学生思想政治教育的进路——基于党的二十大报告主题视角[J].哈尔滨学院学报,2023(12).
- [3] 张浩,吴肖兵.习近平总书记关于党的建设的重要思想形成逻辑、理论特质与价值意蕴[J].特区实践与理论,2024(1).